

这群青年共同讲述
古籍中的城市故事

本报讯 记者 刘秦春 正值世界读书日,奉贤区奉浦街道的青年们一起在巷子里的独立书店荐古籍,溯贤文化;弄筝弦,聆听风吟;触古籍,细嗅书香;执金丝,琢放异彩,沉浸式体验传统文化魅力,厚植文化自信。

这些青年或来自社区,或来自上海商学院和机关等,对读书、古籍知识、线装书、掐丝珐琅、汉服等颇感兴趣。

奉贤区新联会奉浦街道分会理事、邃雅书局主理人方双杰带领各位青年进行线装书,冯涛老师团队带来景泰蓝掐丝珐琅书签制作,全新的体验深受各位青年的喜欢。街道团工委的工作人员表示,很多青年一旦发掘对某个项目的热情,就会比较深入地钻研下去,成为记录者、创造者和内容生产者。

“这次活动给我带来了不一样的传统文化体验,也让我遇见了很多兴趣相投的小伙伴。”现场的一位社区青年说道。

古籍知识讲座环节,奉贤籍90后创业青年、邃雅书局主理人、区新联会奉浦街道分会理事方双杰侃侃而谈,细细讲述着线装古籍这一百年技艺,也带大家领略了古籍中的奉贤。

前不久,书店参加了第三届上海书店自有文创节,这个来自奉贤的小书店取得了不俗的成绩,文创产品深受市民们的喜爱。

今年,奉浦街道团工委在这家宝藏书店揭牌了“创新实验室”,并希望更多人了解这家独特的书店及其青年主理人一起探寻古籍与中华传统文化。

打造青少年
读书行动样板

本报讯 记者 刘春霞 日前,“同一本书、不同的世界”——2024年上海市基础教育读书行动交流展示活动暨嘉定区“阅‘嘉’行动”启动仪式在嘉定区图书馆举行。

近年来,嘉定区推动国家公共文化服务体系示范区的创新发展,首创“我嘉书房”全民阅读新空间,推出“行走江南 阅读嘉定”百千万阅读工程;全面开展青少年学生阅读工作,打造“慧雅阅读”品牌项目,推进书香校园建设。嘉定区教育局局长管文洁介绍说,嘉定区连续10年开展覆盖全学段的“慧雅阅读”,夯实学生终身发展根基。“慧雅阅读”项目从“全主体、全学科、全时段、全场域、全媒介”五个不同维度来推进阅读,通过线上与线下、导引与研读、常态与集中、课内与课外、文本与实践相结合的方式,实现了从单纯的语文阅读能力、素养培育转向综合的学习能力提升。

上海市教委副主任杨振峰表示,为贯彻落实教育部等八部门关于《全国青少年学生读书行动实施方案》的通知要求,上海教育系统积极开展了多项行动,促进学生读书量与质的同步提升。“市-区-校”分层举办内涵丰富、各具特色的读书活动,营造校内校外、线上线下、“家-校-社”相结合的读书活动,凝聚全社会“共沐书香”大合力。

申城高校忙开卷
读书不觉春已深

读书不觉已春深,一寸光阴一寸金。在“世界读书日”之际,上海各大高校纷纷营造起更馥郁的书香氛围,引导学子将读书当作一种生活态度和精神追求,厚植文化底蕴。

青年报记者 刘昕璐

本版均为受访者供图

复旦大学

读书节激发阅读兴趣

复旦大学第十二届读书节从世界读书日开启。读书节由开幕篇、分享篇、竞赛篇、互动篇、活动篇、展览篇和讲座篇等7大板块的一系列组成。

复旦大学图书馆馆长陈引驰介绍,“分享篇”侧重于读者个人阅读经验的直接交流分享,比如藏书故事会带您走进趣味横生、扣人心弦的藏书护书世界;真人图书馆则是把有不同人生经历的人聚到一起,以面对面沟通的形式来完成阅读。“竞赛篇”鼓励同学们在比赛中进一步激发阅读兴趣、增强阅读能力,“互动篇”则强调读者之间以及读者与图书馆之间的互动交流,比如“飞鸿踏雪,读书留痕”——书摘分享活动将收集同学们阅读中所摘录的金句和阅读感想等,比选后集中展示,交流互动。

上海交通大学

博士生一年在馆356天

上海交通大学图书馆每年都会以4·23世界读书日为契机,拉开全年阅读活动的序幕。今年也不例外。图书馆以“典耀中华·阅向未来”为主题,在4月23日世界读书日当天推出“一场为期一周的中外文精品书展、一项为期三个月的经典诵读大赛、一系列名师名家名著的报告”,点燃阅读星火,营造阅读氛围,引领阅读新时代,建设书香校园。

当日公布的《2023年上海交通大学阅读报告》延续图解报告和数据展示的形式,解读2023年全年交大师生读者的阅读情况和阅读习惯。

数据显示,2023年交大纸质图书借阅量29.4万次;交大采购数据库中电子书下载量252.5万次,同比增长18.1%;全文期刊

及会议录等文献下载量近五年持续增长,2023年下载量3791.3万次(同比增长14.5%);电子教参访问次数1.74万次,同比增长4.3%;上海交通大学学位论文数据库访问次数30.2万次,同比增长45%。

2023年图书馆全年无休开放,入馆人次330万。博士生王同学凭借349本借阅量,成为本年度借阅之星。博士生杨同学在馆356天,真正践行了钱学森学长“图书馆是我每天必去的地方”,乃最闪亮的跑馆之星。

上海对外经贸大学
师长推荐“压箱底”好书

上海对外经贸大学也在学校内营造了满满的书香氛围。由党委宣传部牵头,联合各单位和部门开展的“阅见世界,读懂中国”第二届读书季活动,延续了去年的五个板块“学思想、兴文化、享空间、引时尚、悦生

活”,共设计30余项活动。活动形式多种多样,内容多元丰富,具体包括读书分享会、阅读文化市集、师长荐书、诗词大赛等阅读相关活动,并将持续至6月。

学校各学院的师长也推荐了自己压箱底的好书:既有专业性较强的相关读物《中国的奇迹:发展战略与经济改革》《送法下乡》等,也有励志的自传故事《相信》,还有解读经典中国古典军事著作的《商解<孙子兵法>制胜之道》,以及直面时代潮流的《大数据时代》等。开放教育学院院长邱贵溪推荐的是自己最新译著《茶经》。这部《茶经》是邱贵溪教授历时四年,独自一人完成的译著作品。“希望助力我们这代人,特别是青年大学生承担起向世界传播中华茶文化的历史重任,树立起大国茶文化的自信,肩负起当代茶人的历史担当。”邱贵溪说道。

幕天席地 悦读润心

青年报记者 刘晶晶
通讯员 戚阿阳 李盈颖

本报讯 4月是我国的全民阅读月,东华大学“华章启智 悦读润心”读书日活动拉开序幕。阅读分享会、主题书展、读书会成立……学校依托图书馆、文化走廊、实体书店等阅读地标,营造浓厚的阅读氛围,引领师生感受阅读的力量。

在东华大学松江校区镜月湖畔,“华章启智 悦读润心”湖畔阅读分享会创新性地户外举行。会场融入天幕元素营造出独特的沉浸式体验,活动采取师生共读的形式,为师生提供了碰撞思想、共享智慧的阅读交流平台。

分享会邀请了专家学者和阅读达人等分享真知灼见,帮助读者更好理解和欣赏书籍内涵,师生们以鲁迅、林语堂、徐志摩三位大师的经典作品为切入点,

读经典、品书香,畅谈人生和理想,阅读与美景交织,谈笑与深思共融。“三位文学巨擘的作品就像熠熠的星辰,激励我们青年一代在古今对话中坚定文化自信,勇担时代使命,以阅读塑造品格,以书香涵养家国情怀。”东华大学管理学院辅导员常美琦说。雨过琴书润,风来翰墨香,这场沐浴在春风中的分享会让师生们在阅读中树立崇高理想,涵养浩然之气,营造爱读书、读好书、善读书的校园文化氛围。

而在东华大学松江校区图书馆,“中国式现代化”主题书展也正式开幕。书展聚焦中国式现代化,带领读者直观感受中国共产党成功推进和拓展中国式现代化的创新突破。《觉醒与超越》《从文明古国迈向文化强国》《大国重器的诗意文化》等诸多佳作,为师生们带来丰盛的精神文化大餐。

“阅读是人类获取知识、启



东华大学阅读分享会在松江校区镜月湖畔举行。

智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。”刚刚成立的东华大学“文绮书社”读书会上,指导老师吴靖带来了题为“阅读的历史、现在与未来”的讲座。

成立仪式上,“文绮书店图书漂流计划”也同步启动,在“图书漂流驿站”,读者带来小说、散文、诗歌、摄影集、绘本等闲置好

书,写下自己与这本书的故事,或对书的“新主人”想说的话,投入驿站并置换一本有兴趣的书。

阅读振奋人心,书香浸润校园,文化讲座、阅读盲盒、阅读马拉松、阅读摄影大赛……东华校园里的读书节活动还在继续。书声朗朗的镜月湖畔、共阅共享的图书漂流……热爱阅读的师生们将成为校园里一道明亮而雅致的风景线。